

他们是中国稳定实实在在的主体,却又是最容易被忽略的人群——

# 小人物关乎中国稳定的根基

又是最容易被忽略的人群。

中国社会已经连续保持20多年的政治稳定和社会稳定,保证了中国经济长达20年的高速平稳增长。

中国社会为什么会保持长时间的稳定?除政治架构稳定,就是这20年来中国人普遍希望稳定的心态。与互联网所展示的消极、极端一面不同,快速发展的经济给每个人改变自己的希望,他们总是能从其他人的成功中看到自己的未来。而在各种类型的人群中,最盼望稳定

的是各种类型的创业者。

一提起创业者,人们脑海中呈现的就是那些拿着方案寻找风险投资、或者几位在中关村的写字楼里捣鼓一个网站的年轻精英们。其实,广义的创业者泛指不靠薪水过日子的人群,他们才是这个社会的真正基础。这个人群中,既有从农村进入城市做小生意的年轻夫妇;也有在社区开餐馆的中年人;还有抵押了房子买卡车准备跑运输的司机、淘宝店主、包工头……

虽然在这些草根创业者中,也有一些缺乏诚信的经营者,人们很容易把地沟油、瘦肉精、卡车违章超载、伪劣产品的原因归结为他们的存在。那些干部、白领、精英们在享受他们服务的同时,总是呼吁用更多的集约化生产和服务来代替他们,而政府则以服务公众的名义对他们严加监管。

他们都是小本经营,经不起任何的风浪,甚至不如自己雇佣的员工潇洒。一旦他们无法经营或

被迫放弃经营,这个社会运转的基本系统就失去了润滑油,社会机器的零件将会咬死。当他们失去自己生意的时候,就会沦为社会最不稳定的因素。

社会秩序(包括卫生、安全、环保等)必须优化,但在这个过程中,如何尽可能顾及与呵护那些小人物的利益,需要政府部门以足够智慧来平衡,切忌在履行公务的同时动摇社会稳定的基础。

环球时报(刘戈)

## 深圳拟立法禁止市民不文明行为

插队、随地吐痰、强行讨要等49种行为“候选”

**南方日报** 在公共场所插队、抽烟、随地吐痰、随手丢弃垃圾、强行讨要等不文明行为将有望依法规范,并受到相应惩处。记者昨日从深圳市人大常委会获悉,深圳将率先通过立法规范市民文明行为,首轮民意调查为期10天,即日起至7月6日将对何种不文明行为应进行处罚向广大市民征求意见。

该市人大常委会表示,此举旨在创新探索用法律的方式规范市民文明行为。“对市民文明行为规范进行立法,在国内尚无先例。法律专家也支持深圳的这一探索,并认为对全国精神文明建设有着破冰之旅的重大意义。”

记者注意到,在首轮针对“何种不文明行为应进行处罚”的征求意见稿调查中,共描述了包括“随地吐痰、便溺;乱吐、乱扔口香糖胶渣、甘蔗渣、瓜果皮核、纸屑、烟头或者其他废弃物;从建筑物、车辆上向外抛撒垃圾及其他废弃物;在托儿所、幼儿园、学生宿舍及其他青少年活动场所吸烟;破坏城市道路上设置的各种井盖、沟盖、交通指示牌及其他市政设施,以及攀摘公共树木的枝叶花果;损坏公共树木或绿化带”等49种不文明行为,每个行为下设“您认为上述行为是否普遍”和“您认为是否应该查处上述行为”两个问题。(张玮)

## 绵阳建筑超高致机场夜航全停飞

万达广场方:从设计到建设程序都合法

**时代周报** 香港援建绵阳紫荆民族中学被拆一事已经沸沸扬扬,但是这波未平,那波又起。正是被拆除的这块地上修建起的绵阳涪城万达广场,其建筑最高点超出绵阳机场净空限制面和控制面,严重威胁航班飞行安全,为保护航班乘客安全,绵阳机场夜间航班已经全部停运,至今已两个月有余。

在绵阳机场,记者和民航大巴司机谈起怎么没有夜间航班的事情,心直口快的师傅就一句话:万达广场超高,飞机落不下来。

4月22日深夜,某航空公司一架航班飞临绵阳,准备降落。突然,机长发现,一座巨大的高层建筑兀立在下滑线上,挡住航班去路。正常降落被迫中断,这架航班只有选择紧急复飞,准备再次降落,但连续两次复飞,两次降落,都因这堆庞大的建筑挡住去路而没

能成功。最后,该航班只有无奈地备降到另一个机场。绵阳涪城万达广场项目超高威胁绵阳机场飞行安全的隐患浮出水面。

根据机场当局提供的西南勘察设计院测量报告,四川监管局进行了复核,复核显示,绵阳涪城万达广场项目地段正好处在绵阳南郊机场14号跑道五边下滑线下方,其建筑物顶端和施工塔吊最高点超出机场净空限制面、控制面。

记者分别到涪城万达广场和绵阳市政府采访,没有得到任何有价值的回答,只是私下中,一位经常降落绵阳机场的中国民航学院教官告诉记者,绵阳市政府责令涪城万达广场建筑群“削”掉10层。但令人没想到的是,涪城万达广场方面却将责任推到绵阳市政府这边,其理由是,涪城万达广场项目从设计到建设程序是合法的。(刘小童)

在国内,搏进名校的尖子生爱往经济、金融、管理等少数几个有“钱途”的专业扎堆。因此大学陷入了“半吊子教改”的困境:一方面鼓励学生按照兴趣选专业,同时提供中途改换专业的机会;另一方面却由于“热门专业”资源有限,不得不设置高高的门槛。

带着有关“热门专业”的中国式思维留学美国,留学生们对美国同龄人选专业的路数大为吃惊——想法真不一样!

想法的差异,折射出种种深层次的差异。

### “扬短避长”?

电子工程、计算机等专业,因为就业前景好,是很多中国学生留美的首选。

麻省理工学院的电子工程专业,在全美乃至全世界都排名第一,研究生当中亚裔特别多,不少在中国名校读完本科的高材生来这里念博士。但在本科生中,这个专业并不炙手可热。

张旭,麻省理工学院电子工程系研究生。一入学他就吃惊地发现,在选专业上“反潮流”的老美,大有人在。比如,“有个哥们辛辛苦苦挤进来,理工科基础不错,却居然选了自己不怎么懂的音乐系。他说音乐不仅是音乐,也是一门技术活。”

中国学生坚信,扬长避短是在异国求学争取出类拔萃的不二法门,“过去读什么,来了这里还读什么,精益求精。”或许这就“谋杀”了个人发展的很多种可能。

和美国同学谈就业选择,张旭感慨更多:“本来以为他们的目标是去谷歌、微软这样的大公司,或者去华尔街,可发现根本不是。”美国同学心中理想的公司,是刚刚起步、有潜力的小公司;而更多的人,根本不想去公司工作。

比尔·盖茨在去年麻省理工学

院150周年校庆时专门写了一篇文章,题曰“麻省理工为什么出色?”盖兹引述了一些广受追捧的数字,比如这儿共有76个诺奖获得者;还展示了一些许多人没听说过的数字:这所大学的校友迄今总共创办了近26000家公司,合计有330万名员工,每年创造销售额2万亿美元。

“这里的科研氛围很浓,但它更是一所鼓励创新和创业的学校。”张旭正在慢慢适应麻省理工,前不久他在中国留学生圈子里搞了一个平台,鼓励大家也尝试创业,不要整日忙于考试、实验。

### 舍弃“精髓”?

“很多中国学生向往耶鲁大学,

面对美国同龄人,中国留学生可能会大吃一惊——

## 如何选专业 想法真两样

但你会选耶鲁的什么专业?你知道耶鲁自己引以为豪的专业是什么?”周鹏即将从耶鲁大学硕士毕业,当然有了自己的观察结论:“耶鲁人真正骄傲的,从来不是经济学,也不是培养出了美国总统和最高法院法官的法学院。这里从教授到本科生,最津津乐道的是耶鲁有最好的艺术教育,戏剧很棒,建筑学也很棒……”

如今的互联网上,中国网友可以看到各大美国名校的一些公开课程。尽管许多人惊喜,但间或也有人抱怨这些课程“含金量不够”,说“美国的大学其实舍不得开放那些真正高质量的专业课”。

留美已七八年的周鹏告诉记者,对大学专业和大学教育的认知,展现着中美两国学生的差异。“中国学生来美国,选专业大都跟找工作

挂钩。比如以前生物专业很热,但现在读生物的人,连博士后也不容易找工作,所以这个专业就冷了。”他感慨:“好不容易进了美国名牌大学,却不去汲取它的精髓,可惜了!”

### 批评态度

在耶鲁就读期间跟一位执教艺术专业的教授的一次闲聊,让周鹏印象深刻。

“你以为这儿还是过去的耶鲁吗?她早就堕落了,被技术时代和商业社会的功利所侵蚀,大概只有中国人还觉得是天堂。”对方很认真地说。

在今天的耶鲁,持如此批评态度的教授并不鲜见,“他们反感学校的一些做法,主要反对学校把过多经费拨给那些更能在短期内产出效益的应用类学科。”但周鹏知道,应用性越强、越容易找工作的专业,一向是中国留学生的“心头爱”。

“在美国,很多本科生真正在意和感到自豪的,根本不是自己读什么专业,而是自己和别人有什么不同。”周鹏的本科是在俄亥俄州欧柏林大学读的。这所学校在中国没什么知名度,可它的音乐专业在全美排名很靠前。他忆起自己本科毕业前的最后一课——那是他第一次被美国大学的教育理念震撼到。

“学校请来一个搞艺术的校友给我们上那一课。她讲的,是在欧柏林读书期间,她怎么拒绝学校的专业课程设置,最后给自己设计了一个专业,她要研究的竟然是巫术。而大学竟然允许她这么做了,最后还给了她学位!”周鹏说,此后他对美国教育多了关注和思考,比如教育环境和创新、个性、为学术而学术、让兴趣做主等等的关联。

当然,教育环境跟学生的求学动机关联更大。

文汇报(樊丽萍)

会所腐败,正成为国家工作人员腐败的一个新变种。

低调和奢华,构成了会所与生俱来的神秘感和尊崇感,很容易成为一些官员心理上挥之不去的特殊情结。司法机关近年来查办的部分腐败案件表明,由兼具私密性和监管难等特点,一些会所正逐渐演变成滋生腐败的新温床。

“我们是一家园林绿化企业,想在西湖边求租一家会所,用来招待贵宾和会员。”前几天,杭州一位企业负责人在网上发布广告。这名负责人对会所要求比较高:最好位于西湖边或龙井村一带;希望独门独院,环境要比较幽静,停车要方便。

事实上,这类会所在杭州并不少见,曾经有媒体披露,仅在西湖附近,就有40多家会所,被市民戏称为“跑马圈

地”。这些会所的会籍费动辄就是10万元甚至更高。而会员中,官员不乏其人。

年近三十的阿娟曾在长三角一家高端会所做了6年领班。“来消费的,都不是一般人。”阿娟说,有些气质是不能随着外套一起脱掉的,最脱不掉的是官腔。

兼具私密性和监管难等特点——

## 会所渐成腐败温床

“来的客人哪个是官,我们能一眼辨出。”“官员来,多是吃饭,吃完就走。”会员经常直接打电话给阿娟订餐,阿娟就根据客人和预算来配菜,谁血糖高、谁吃素,她都熟记于心。

这样一顿饭的价格“上万都算稀松平常”。可阿娟发现,官员是从来不埋单的。“商人爱官员”,行政部门官员尤其

是有一定级别的官员,成了会所争相拉拢的稀缺资源。

2010年8月9日、10日,温州媒体曾以整版或半版的篇幅连续刊登某东方高尔夫协会的成立广告。在广告中,有近30名温州在职领导干部,以名誉主席、副主席和顾问等职务名列协会之中。这份“史上最牛高官高尔夫名单”经媒体曝光后,引起舆论热议。

专家认为,相对于传统的腐败形式,会所腐败表现更加隐蔽。行贿人看似没有直接送钱和物,但通过安排豪宴、天价养生护理、高尔夫等诸多高端服务,实现权力与消费的交易。

“官员在会所的高额消费以及非法套现等行为,是导致国有资产流失的一个重要渠道。”北京市海淀区检察院检察官李思璐说。浙江日报(黄宏)

## 讣告

慈母宋云英,因长期患病,经多方医治无效,于2012年6月24日19时07分在上海八五医院逝世,享年85岁。

遵照母亲生前遗愿,丧事从简,特向长期关心帮助的各级领导和亲朋好友表示衷心感谢!

特此讣告。

子女 温红武 温美举 温书良 泣告

2012年6月28日